

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дубового Александра Александровича
«Тяжелая преэклампсия: особенности ангиогенного статуса»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология**

В настоящее время преэклампсия осложняет течение 10-12% всех беременностей, приобретая тяжелое течение в 1-2% всех случаев. Только в сочетании клинических, лабораторных и физиологических критериев можно поставить правильный диагноз и оценить степень тяжести этого осложнения. Всемирной организацией здравоохранения и профессиональными сообществами многих стран приняты критерии тяжелой преэклампсии, выделяют 2 «больших» (высокая гипертензия и протеинурия) и несколько дополнительных критериев. Однако, несмотря на утвержденную классификацию и давно изученные клинические симптомы, тяжелая преэклампсия по-прежнему является одной из основных причин материнской и перинатальной смертности. Довольно часто имеет место недооценка степени тяжести прогрессирующей патологии и неполное обследование беременных гипертензивными расстройствами.

В связи с этим диссертация Дубового Александра Александровича, посвященная изучению особенностей ангиогенеза для дополнительной диагностики тяжелой преэклампсии, представляет довольно большой научный и практический интерес, а тема ее достаточно актуальна для современного акушерства и гинекологии.

Согласно представленному автореферату, в диссертации соискателя одновременно изучены уровни про- и антиангиогенных факторов и маркеров эндотелиальной дисфункции при преэклампсии в крови беременных, выявлена их взаимная корреляция и связь с клиникой рассматриваемого осложнения. Подробное описание плацент в ходе иммуногистохимического исследования явилось подтверждением изменения ангиогенного статуса при тяжелой преэклампсии в сравнении с нормально протекающей беременностью.

Автором впервые были получены данные о морфологических и иммуногистохимических особенностях строения плацент при тяжелой преэклампсии и связи изменений на уровне тканей с клиникой. Выявлено, что соотношение васкуло-эндотелиального фактора роста и растворимой формы его рецептора достоверно связано с классическими клиническими проявлениями преэклампсии и ее исходами.

Автореферат диссертации последовательно написан в традиционном стиле, отражает все основные этапы проведенного исследования. Выводы и практические рекомендации достоверны и научно обоснованы, логично соотносятся с целью и задачами исследования.

Судя по представленному автореферату, диссертация Дубового Александра Александровича, в которой предложены новые дополнительные критерии тяжелой преэклампсии, является законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное научное и практическое значение для акушерства и гинекологии, что соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии
педиатрического факультета
с курсом последипломного образования
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Астраханский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
д. м. н.

Л.В. Дикарева

414000, г.Астрахань, ул.Бакинская, 121

E-mail: dikarevalv@mail.ru

Тел.: 8-8512-26-01-41; 8-8512-26-01-42

